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EGYHÁZI ÜGYEK.
Tájékozások.

Pest, márcz. 10.
(B. K.) Folytatom elmélkedéseimet világi 

szempontból a helyzet constatirozásához.
Flöre látható volt, hogy — a mi ismét 

alig lehete kétség tárgya — ha a kérdés 
megoldására kerül a sor, a hyerarchia mai 
képviselői hazánkban lényegesen s élesen 
elfognak térni a világiak nézeteitől.

Egy táborban tehát a főpapok zöme, má­
sikban a világiak nagy tömege fog állni. És 
a dolgok ily állásában, hogy a küzdelem 
osztályok közti szenvedélyes viadallá ne fa­
juljon, csak egy körülménytől függött.

Attól t. i., minő állást fogluland-e vitában 
az alpapság?

Ha a világiaknak ezek sorából is tete­
mes szám csatlakozására lehet kilátása, ak­
kor még lehet reménység a kérdés kevésbé 
erőszakos, azaz compromissum utjáni meg­
oldására

De ha nálunk is az erdélyi példa állna 
előttünk, akkor nem maradna más választás, 
mint félretéve minden habozást, oda működni, 
hogy az országgyűlés vegye e leg vitálisak!) 
társadalmi megoldást — a katholikusok 
autonómiáját — kezébe és alkossa meg, mit

sorakozni s életjelt adni magáról ? ez más 
kérdés, mire még választ az idő adand.

L részben alig lehet más mértéket egy­
előre kigondolnom, mint azon jelenséget :
miként csoportosul épen az alpapság aj zafiságának s azon nagy 
„í uggetlen Lapok“, mir - -
edvet képviselő közlöny körül.

A világi

Az-e a mi prímásunk Róma előtt, a mi a 
többi Bach-alkotta prímások?

Hogy nem az. köszönjük az alkotó szent 
király bölcsességének, papságunk mély ha 
zafiságának s azon nagy szolgálatoknak s 

mint a független őseink véradójának, melyek a keresztény-
védelmében a törökök ellen olv bővenség

elemre ma még nincs mit szá-1 adóztak 
mitani, ma kevésbé mint ezelőtt néhány hó-] S épen a múlt nyáron a római ünnepéi v- 
y. ,VZ ,eve sem bízott a föelerusban, s ne inéi a mostani hgprimás vájjon miért fen ve - 
csináljunk magunknak íllusiot, várt a poh- getödzött otthagyni Rómát, ha neki, mint 

feltartózhatlan következé-

meiinyiben a 
emporiumával

hegyvidéket
)eb reczennei

tér-
Köti

tikai áramlások
seitöl. Most, miután a fóclerus retrograd 
irányban nyilatkozik, még kevesebbet vár.

Ha tehát azt látja, hogy egy leendő nem­
zeti zsinaton az alsóbb klérussal egyesülten 
érvényre juttathatja jogos kívánalmait, ak­
kor természetesen e czélra fordítja erejét, 
ellenkező esetben vár az időtől s esemé­
nyektől. Montana — igy okoskodik ö — a 
mi ügyünk Solferinója, mit erőltessük a dől

magyar prímásnak, meg nem adatik az üt most folytatója

ban. s 
föld fi 
össze.

Azonban ezen alapvonalnak több kiá­
gazásai vannak a megállapított tervhez 
kapcsolva, melyek épen olv fontosságúak.

Első mindjárt ezen vonalból kimenő ág, 
mely Kassához csatlakozik s ezen vonal 
egészíti ki a Kassa-oderbergi vonalat, melv 
Silez áhúl jővén át a kárpátokon, azokkal 
párhuzamosan jö Kassáig, onnan pedig már 

egész a Szatmávszigeti vo-
megilletö tokozat a d szmenetben, s m nt 
hatalmas országok főpapjai előtt, mint ma­
gyar prímás.

Az egyházi állás egyenlő a papságnál 
mindenütt a világon, de nem a világi állás. 
Róma előtt Ausztria prímása s Magyaror­
szág prímása nem egy jogban s állásban.

A magyar papság sohasem volt a hye­
rarchia világi egységének lánczszeme, s

italig.

tói fáradságunk nélkül.
De uraim ez okoskodás, pedig igen ter­

jedt, felette veszélyes. Bocsássanak meg ne­
kem az egyház mai fejei, én katholikus 
vagyok, de magyar is, azon perezben mikor
világra születtem, lettem Isten akaratából
magyar és katholikus, mindkettő születé­
semnél fogva.

Ha valaki nálunk azt állítaná: én ma­
gyar protestáns vagyok, ennek vallási', vo-

g01t’,nKfjö a ^t\erai chia Szadovája is maga- azért soha egész történelmünkben nem lát­
juk azt harezban a polgári társadalommal. 
Nem birt ennélfogva soha nálunk gyökeret 
verni az úgynevezett ultramontanismus.

Ezzel össze lesz kötve Magyarország 
egész keleti része egyenes vasúti vonalban 
az egész felvidéki ipar-gyarmatokkal, és vi­
szont az ottani iparnak ut van nyitva az

Erdélybe.
keleti termékeny föld pro- 

ductumainak ut van nyitva Oderberg által 
egész éjszaki Németországba s Hamburg 
által Angolhonba, az éjszaki s keleti tenger 
országaiba is.

egész felső alföldre es
De a gazdag

Íme a szomszéd Ausztriában az egyház j rópa nyugatával és egész

Magyarország éjszakkeleti része tehát 
ezen hálózat két vonala által egyszerre Eu-

éjszaki országok
mmo éles conflictusban van az állammal, j complexussával egyenes összeköttetésbe jő; 
Francziaországbau, Belgiumban mennyiszer bátra lesz még a fekete tengeri és adriávali
küzd egyház és állam ? 

Miért nem nálunk ? 
Mert egyházunknak szellemi egysége

natkozólag mi értelme sincs. Egyebet nem [ azon országokban.
mellett politikai állása egészen más. mint

tesz, mint magyar fajú protestáns
Ellenkezőleg ha azt mondom : én magyar 

katholikus vagyok, ennek igen is jellemző 
értelme van, s ezen értelem mély politikai

kapcsolat, mely most Pest által közve­
títetik.

Ennek következései félszámithatlanok. 
A keleti vidékek felső része, mely az 

országnak csaknem legtermékenyebb része,
Akarjuk-e példáját e különbségnek ? íme; eddig mindenben cl volt hagyatva, de leg

a concordatum. Mig Róma nyiltan roszalja! inkább abban, mit ma közlekedésnek ne- 
a lajthántúli concordatumellenes törekvése-! vezünk.
két, eszébe sem jut azokat Magyarországra Ezen vidék volt az, mely szó szerint a

jelentőségű, melyet senkinek az országban nézve igénybe is venni, pedig a concordatum maga zsírjában fulladt idönkint,
ignorálni nem szabad

Es a magyar katli. autonómia rendezé­
sénél ez a sarkpont, mely körül a rendezés

ltol novma-
ott és itt egy okmányon nyugszik

Ez tehát azon jellege a magyar egyház­
nak, mit feladni senkinek sincs joga, mely

szelleme forog. A szervezetben kell, hogy a1 politikai mély jelentőségű, s hazánk érdé
katholikus egyháznak hazánkbani ösjelle- kében nekünk ép oly becses, mint kell, hogy

mi megalkotni nem bírunk. Ilyféle irányban
történt is már lépés az országban. j rajtunk is nagy felelősség terhe az utókor

De mi bála az égnek, hazánkban máskép előtt, 
állunk. A mi alsóbb klérusunk, hiszszük, bir Pázmán Péter, a magyar egyház legna- 
elég önállósággal egyházi főnökeinek tartozó gyobb embere, a legnagyobb hitterjesztö az 
tiszteletével megtérüllek tartani az egyház országban, jól tudjuk: nem volt a római 
politikai kérdéseiben nézeteinek független- collegium kedvencze. Nagy katholikus, de 
ségét. Ezt eléggé kimutatta minden politikai _ nagy magyar is volt.

gét megóvjuk, vagy azt örökre feladjuk. ■ legyen minden magyarnak akár katholikus 
Epen ezért fekszik a mai püspöki karon, de' akár nem.

actióiban, hol oly részvékenyen szerepel 
gyakran.

Lesz-e azonban elég tettereje, mig ideje,

Azt az álláspontot foglalja-e el Róma

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Éjszakkeleti vaspályá­

ik
Szóltunk az éjszakkeleti pálya alapvo­

nalának a Debreczen-Szatmár-Sziget össze
irányában a mi egyházunk, melyet Ausztria,1 keltetésének fontosságáról , mennyiben a
Csehország vagy Morva ?

lissá lön a bőségtől! félelem, mert bőség kö­
zepette volt koldus leginkább. A közle­
kedések hiánya miatt minden nyakán 
maradt.

Az ottani birtokosok tudják leginkább, 
hogy a felvidéki gazdákkal hasonlítva min­
dennemű gabnaár köblénél az állandó ár­
különbség legalább 2—3 frt volt, e mellett 
igen gyakran nyakán maradt termése.

Mit nyer ama vidék gazdasága, csak 
onnan mérhetni, hogy minden mérő gabná- 
ját ezentúl biztoson eladhatja s legalább 
1 fttal drágábban, mint eddig.

Mit nyer az alföld a hegyvidékkel való 
egyenes összeköttetés által, az csak mérle­
gelheti, ki ama gazdag alföld soknemü hiá-

a sóügy rendezését lehetővé teszi az ország- nyait ismeri mindazokban, melyeket csak

TÁRCZA.
szépség szerepe a görögök szel­

lemi életében.
i.

A czim, melyet a jelen értekezés homlokán 
visel, sokkal dúsabb tartalmit, hogysem annak ki­
merítő értelmezése néhány lapra terjedő folyóirati 
czikkben eszközölhető volna. Mert akár magát a 
szépséget, akár magát a görögök szellemi életét, 
vagy e kettőnek egymáshoz való viszonyát tekint­
jük, mindegyik magúban véve is köteteket igény­
be vevő fogalom, magában véve is annyi, hogy 
kellő tanulmányozása egy emberéletet, sikeres elő­
adása hosszú időt kivárnia, mely tulajdonságokkal 
sok oknál fogva a folyóirati értekezés nem kérked­
hető. ily szőkébb körben csakis rövid foglalatá­
val ismerkedhetnek meg az olvasók azon gazdag 
tartalomnak, melyet a fölvett czim kifejez, csakis 
figyelmessé tétethetnek azon sajátságra, melylyel a 
görög nép minden szellemi szüleményét kezelte, 
csakis einlékeztethetők azon lényeges vonásra, 
mely a hajdani görög nemzetet egyebektől annyira 
megkülönböztette. Ugyanis meglehet, hogy más 
nemzeteknél találunk kitűnő vitézséget, nemes 
uyiltszivüséget, kedves egyszerűséget, hódítási vá­
gyat, vagy bármi más egyéb jeles tulajdonságot, 
mely megérdemli tiszteletünket; de midőn szép­
ségről van szó, midöu azon kérdés támad, váljon 
mely nép kezelte a szépséget legtökéletesebben, 
mely nép értette annak törvényeit legjobban, szó­
val, mely nép volt az, mely élt halt a szépségért; 
akkor nein ingadozhat a józan Ítélet, akkor nincs 
helye többé a kételkedésnek, a diadalkoszorut a 
régi és újabb népek egyesült versenyénél is a gö­
rögöknek kell adnunk

nemzetek történelmében oly népről, melynél a szép 
ség oly életbevágó kérdés lett volna, mint a görö 
göknél, a hol az életnek minden jelenségei oly szó 
ros viszonyba hozattak volna e fogalommal, mint 
ő náluk, a hol a szépség oly döntő befolyást gya­
korolt volna mindenre, mint Görögországban. Nem 
ismerünk népet, melynek bölcsőjét a kellemisten- 
nők (chariszok) ringatták volna, melyet azok ne­
veltek s képeztek volna, csak a görögöt, llóma 
büszke önérzettel fuvalkodhatik föl hódítási és 
törvényadási nagyságában, kevély magatartással 
mutathat fényes diadalaira; Görögországot kielé­
gíti az ő szépségének tudata, továbbá azon érzület, 
hogy Rómát nem erővel, hanem szépségével győzte
meg, végre azon hódolat, melyet a világ minden-

Eddig nincs tudomásunk a

müveit népe előtte kifejez. Azért, mig az emberiség 
szive érezni tud, mig e s/.ó — szép — bármint ne 
vezzék is azt a különféle nemzetek, az emberiség 
ajkáról ki nem hal, Görögország, mint a szépség­
nek utólérhetlen tökélyU kifejezője, minden népek 
összhangzó bámulatának hajoló fénykörében fog 
ragyogni.

E jeles nemzet szellemi életének fényes csar 
nokába ideje már, hogy a magyar nemzet is belép­
hessen, hogy annak dús kincseiben ő is részesül 
Lessen, hogy miveltebb osztályunk anyauyelvén 
olvashassa és ismerkedhessél! meg azon előnyök­
kel, melyek oly számosak a görögöknél. Mert ezen 
előnyökről bár sokszor és sokat hallhatunk ha­
zánkban is, úgy átaláuosságban, de azok részlete­

imnél terjedelmesebb körben lábra kapjon, hogy 
az — úgy szólván —■ minél többek által meg­
közelíthető legyen, megkivántatik , hogy minél
több értekezés legyen a közönség szeme előtt,
mely a klaszszikus kor egyik, vagy másik esz 
liléjét bonczkés alá vegye, azt fejtegesse, s azok­
nak is, kiket részint állapotuk, részint az élet­
nek ezer különféle körülményei a klaszszikus ! nélkül a görög szellem nem 
nyelvek elsajátításától talán elejtettek, birtokukba nála annyira elkerülhctlen

land csodálatos bájjal vettek körül a kellemisteu- 
nők, mindent valami bűvös kecsességgel árasztot 
tak el, azaz itt minden szép volt. Valamint minden, 
a mit a görög nép életében találunk, mint szelle­
mének leghívebb kifejezése, a nemzeti bélyeget 
magán hordozza az azon mellőzbetlen sa játságát is 
a görög müveknek, mit szépségnek nevezünk. E

tudott teremteni, az ő 
dolog volt, hogy ter-

juttassa Nemzeti irodalmunkban nemcsak az ily- ménjének vagy szépnek kellett lenni, vagy semmi­
nemű tudományos munkák, hanem még az érteke- nek, ő a létet csak a szépség föltétele alatt ismerte
zések is meglehetősen hiányzanak, melyek a kiasz- el. A görögök clmesziileményei természetességük 
szikus népek közül kivált a szellemi életben oly s szépségüknél fogva hasonlítanak az élő virágok- 
gazdag görög népuck egyes eszméit tüzetesebb hoz, melyek messze túlhaladják a készítetteket. S 
tárgyalás által hazánkfiaival megismertetnék, me- ha a természetbúvár, ki a növény világot ismerni 
lyek föllebbentenék a görög múzsákat szemeink akarván, tanulmányozása közben csak a könyvbe 
elől eltakaró fátyolt, melyek legalább némi rész- festett ábrákra fordítja figyelmét, a nélkül, hogy a 
ben nélkülözhetővé tennék a külföldi ilynemű szabad természet növényeit menne vizsgálni, s 
munkák igénybevételét. Nemzeti irodalmunk e ; csupán festett rajzaira szorítkozva akarna ítéletet 
biáuyos oldalának támogatásához a hangyáénál is; hozni a növények természetéről, csalatkozik, nem- 
caekélyebb erővel ugyan, de teljes jóakarattal különben az, ki a szépségről akarván magának
iparkodott e sorok írója is járulni, midöu a görö- fogalmat szerezni , csupán a szépészetiül szóló
gök szellemi életének azon sajátságos tulajdonát ujabbi tankönyveket, olvassa, a nélkül, hogy a sza- 
iparkodott fölmutatni, melynél fogva azoknál ko- had természetre t. i. a görög népre fordítaná figyel- 
ránsern volt elég, hogy egy és más csak létezzék, mét, a hol a szép tárgyak először, minden időleges 
hanem mindaz, a mi volt, a mit a szellem létreho- szabályok fölállítása nélkül a szabad természetből
zott, egyúttal szépnek is kellett lenui. fejlődtek, az igazi szépről tiszta fogalmat vagy

A szépség mindenben uralkodó eszme volt a soha, vagy aligha szerezhet magának. Mert a szép-
görögöknél. Egyes emberben ép oly nélkülözhctlen 
kellék volt az, mint az összes nemzetben, a ma

sebb tárgyalását és tüzetesebb fejtegetését oly gye- gánélet ép úgy törekedett arra, mint a nyilvános, 
ren olvashatjuk. Igaz ugyan, hogy nem megveten-' a költőknél ép úgy czél volt a szépség eszmén vé­
dő haladási jele valamely irodalomnak, midőn az nek előállítása, mint a törvényhozóknál a szépség 
az ókor remekműveinek minél számosabb furditá- eszményének az emberi testre való alkalmazása, 
sával rendelkezhetik, de mégis, mivel a fordítások a szobrász nem kevesebb buzgósággal véste a

ség semmiféle más nemzet életében nem képez oly 
hatalmas rugót, mint a görögében, nincs annak 
szellemével oly szoros összeköttetésben, nem elke-
riillietlen kelléke, nem egyedüli ezé Íja minden tö-

az ókor szellemi tökélyeit igen hiányosan ismer 
telhetik meg, a mellékes értekezések, melyek c

rekvésőnek. A görög szellemi életnek e lényeges 
tulajdonsága, c szépség utáni törekvés mindenben 
annak utólérhetlen tökélyben való clőtitntetése, a

hiányon segítsenek clkerülkctlcnck. Mert, hogy felelőleg az építész az ő köveit, szóval itt mindent, ! 
valamely nemzetnél a klaszazikai szellem ismerete: a mit az emberi szellem létrehozott, mindent \u-

szépség örök törvényei szerint alakjait, mint a | legtermészetesebb szüleménye vala Görögország 
mily szorgalommal illesztgette e törvénynek meg- éghajlatának és népének.
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hegyvidék állíthat ki. Mindenekfelett pedig 
a minden ipar alapja, a tüzanyag, vau hi­
vatva itt fontos szerepet játszani.

Oly gazdag termő földön, miliő az alföld 
felső része, a nagy mérvű állandó gabna- 
kivitel csak a malomipar terjedésétől függ s 
erre az alföld a mozgató erő hiánya miatt 
mondhatni teljesen alkalmatlan volt.

Vizei a nagy kiterjedéshez képest cse­
kélyek, tüzanyaga szerfelett drága s szálli 
tása távolról s utai hiányában gyakran bi­
zonytalan. Ennélfogva valami nagyobbszerü 
iparvállalatra még gondolni is moudhatlanul 
merész dolog volt.

A gazdaság szalmáját, trágyáját tüze­
lésre, házfedésre használta fel s évektől 
fogva gondatlan könnyelműséggel fogyasz­
tottuk a drága tőkét — a föld termő ere­
jét — a nélkül, hogy visszapótlásra gon­
doltunk volna, minek később igen keserűn 
fizettük volna árát az ottani föld teljes ki­
merülésében.

De mit tehetett az alföldi gazda ? házát 
fednie, lakát fűtenie, eledelül főznie kellett 
s minden anyag hiányában azt pazarolta, a mit 
földétől büntetlenül nem von meg em­
ber soha.

A marmarosba vezetendő vaspálya által 
a sószállitás egészen átmegy a pályára. A 
Tisza megmarad azon szállítmányok szá­
mára, melyeknél fükellék az olcsóság, mint 
az építés minden anyagai. Ez által lesz 
pótolva az alföldön ezen anyaghiány.

A hegyvidék kőszén gazdagsága meg 
fogja nyitni az alföldnek mindennemű ipar 
lehetőségét.

Atalában a hatásoknak oly sokoldalú­
sága áll előttünk, mely ezen hálózat kiépí­
tése által előáll , hogy annak kis részét 
mérlegbe vetni alig vagyunk képesek.

Mint hajdanta Amerika betelepítésénél a 
mint a benyomuló európaiak tovább s to­
vább tolták elő telepeiket s szoriták belebb 
az indiánokat, olyan nálunk a vaspályák 
terjedése a civilisatióra nézve. Minden vi­
dék, mely vaspályát nyer, a nagy civilizált 
világ kapcsolatába lép. Szellemi s anyagi 
viszonyainak szükségkép át kell alakulni 
s népe vagy felemelkedik a cultura színvo­
nalára, vagy elöbb-utóbb elnyomatik s szol­
gaságra jut.

Volt idő, midőn a közlekedések nagy 
mestere hazánkban gr. Széchenyi 
érezve a kor elutasithatlan nyomását, az 
első vonalokat jelelvén Magyarország tér­
képén, aggállyal állapodott meg, kérdezve 
önmagát: nem jókor-e, megértünk, megerö- 
södtünk-e már eléggé ?megbirjuk-e a gőzerő 
mérhetlen hatásait?

Ma már e kérdésen túl vagyunk. Nél­
küle elpusztulunk, vele mi lesz sorsunk — 
azt az idő mutatja meg.

A g a 11 i c z i a i hitel egylet igazgató 
sága az 1867 diki év második felére vonatkozó 
számadási kimutatást közli. E szerint az összes 
bevétel a mondott időszakban tett 1,176,169 irtot 
készpénzben és 2,439,082 ftot értékpapirokban. 
Ebből, mint pénztári maradék, a múlt félévből át­
vétetett 48,488 ft készpénz és 1,159,292 ft érték­
papír. A kiadás összege tett 1,146.771 ft készpénz­
ben és 1,268,109 ft értékpapírban. Úgy az 1867 lei 
év végével, mint pénztári készlet maradt: 29,397 
ft készpénz és 1,175,972 ft értékpapír. Az 1867 iki 
második félévben következő záloglevelek bocsátat- 
tak ki: uj kölcsönökre 189,200 ft, átiratások foly­
tán 184,800 ft és amortisatio folytán 2100 ft. El­
lenkezőleg ugyanazon időben 275,300 ft: zálogle 
vél törlesztetett. Az év végével az érvényben álló 
záloglevelek összege tett 3,337,740 ftot p. p. és 
12,743,100 ft o. é. A jelzálog! javak értéke pedig 
62,358,837 frtra rúg. Az intézet vagyona 1867 első 
félév végén 1,009,551 frt Ez év második felében a 
nyerevény 11,068 ft s igy az évvégén az intézet 
vagyona tesz 1,020,619 ftot.

ságtik mellett is csak úgy felelhetnek meg teljes 
mértékben a hozzájuk kötött várakozásokuak, ha 
a közforgalom egyéb eszközeivel szerves kapcso­
latba hozatnak, és átalában ha összes közlekedési 
eszközeink lehetőleg egymással lépést tartva fej- 
lesztetnek.

Ennélfogva szükségesnek láttam az országos 
közlekedési eszközök állapotáról szerzett ismere­
teimet még a létező hiányok alapos tanulmányozd 
savai bővíteni, mi által képesítve vagyok jelen 
legalázatosabb előterjesztésem keretébe az ország 
összes forgalmi eszközeit, úgy a mint vannak, s a 
mint lenniök kellene, összefoglalhatni, és pedig a 
dolog természetéből folyó sorrend szerint, — leg­
előbb a közutakat, azután a hajózható folyókat és 
csatornákat, végre a vasutakat illetőleg.

(Folyt, köv.)

KORMÁNYZATI ROVAT.

Közgazdászai! Statistika.
A tébolydák száma Európában; 

Belgiumban 51, Dánországban 10, Poroszország­
ban 53, Westpkaliában és a rajnai tartományok­
ban 27, Ausztriában 28, Francziaországban 110, 
Görögországban 3, Angolországban 81, Olaszor­
szágban 33, Hollandiában 17, Portugalliában 4, 
Oroszországban 74, Seandináviában 17, Scbweiz- 
ban 42, Spanyolországban 7, Törökországban 2, 
összesen Európában 608 tébolyda vau. Ezenkívül 
létezik még idióták és cretinek számára, Dánor­
szágban 3, Hollandiában 2, Angolországban 5, Né­
metországban 16 intézet. Európában tehát össze 
sen 634 intézetben kezeltetnek elmebetegek. Ha 
meggondoljuk, hogy alig JOO évvel ezelőtt építte­
tett az első ápolda elmekórosok számára London 
ban, úgy az emberbaráti érzés csakis vigaszt talál­
hat ez intézetek szaporodásánál. Németországban 
az első ápolda 1811-ben Sonnensteinban (Szászor­
szágban) építtetett.

Az angol biztosító intézetek összes 
száma (Nagybrittania és Irlionban) 239. Ezen tár­
sulatok közül 51 kizárólag életbiztosító, 25 csak 
tüzkárellen biztosit, 25-csak tengeri károk ellen, 9 
tükör és üveg biztositó, 3 kölcsönös biztositó, 2 
kizárólag jég ellen biztosit, 2 gőzkazánok és gépek­
nél előforduló veszélyeket vállal magára, 1 kizáró­
lag marhabiztositó és I kizárólag járadékokkal 
foglalkozik. A többi 120 társulat üzlete több üzleti 
szakból áll s többnyire élet, betegség, szerencsét­
lenség, kiházasitás, tűz, tenger, jég stb. tárgyában 
biztosit.

A katonaságnak behatása a népe­
sedési mozgalomra leginkább Francziaor­
szágban mutatja, mily veszélyes, és pedig mind 
nemzetgazdasági, mind közerkölcsiségi szempont­
ból. A statistikai adatok világosan szólnak e te­
kintetben ; I8l7-beu 30 millió lakos mellett a szü­
lések száma 987,917 volt, 1855-beu 36 millió lakos 
mellett csak 899,599; ugyanazon időbenazeske- 
tések száma 2i5u00 ről 400000-re emelkedett. Az 
erkölcsösség hanyatlása nagyon hat a népesedés 
gyérültére, már pedig a katonai uralom szorosan 
karöltve jár az erkölcsösség hanyatlásával.

A magyar közm. a közi. miniszter jelen- 
: ő felségéhez az ország közlekedési eszközei 

nek állapotáról és a vezetésére bízott minisztérium 
tevékenységéről.

Császári és apostoli királyi Felség! Legke­
gyelmesebb Ur!

A midőn az isteni gondviselés elérni engedte, 
hogy nemzetünk nemcsak ősi törhetlen hűséggel, 
de hódolatteljes bizalommal és szeretettel is cso­
portosulhasson Felséged magas trónja körül, az 
egész nemzet leghőbb vágya és legszilárdabb tö 
rekvése oda irányult, hogy Felséged trónjának 
fényét, erejét és világhatalmát lelkesedéséből fo­
lyó erejének teljes kifejlésével megőrizze és bizto­
sítsa.

E szent feladat megoldása tekintetéből — 
tegkegyelmesebb ur! szilárdul elhatároztuk, mi­
kép Felséged hatályos és áldásdús hozzájárulásá­
val minden tehetségünkből arra fogunk törekedni, 
hogy az európai államcsaládban hazánk számára 
és felséged javára ténylegesen elfoglalhassuk a 
helyet, mely bennünket méltán megillet.

Az ut, melyen e magasztos czél elérhető, egy­
szerű és ismert: a haladás útja az. Haladás az 
anyagi, haladás a szellemi kifejlődés felé; és egy 
körültekintés újjászületett hazánkban minden el­
fogulatlan előtt tanúsítja, hogy valóban haladunk, 
nem rajongva és habozva, hanem gyakorlatiasan, 
önérzetü néphez illő szilárd lépésben.

Előbb közjogi és társadalmi viszonyaink tisz­
tázása feladatunk; de e mellett az anyagi jóllét 
megszilárdítása jelöli törekvéseink irányát.

Ipar és kereskedés azonban s ezekkel karöltve 
az anyagi jóllét, biztosan csak oly államokban 
emelkedik, hol a mellett, hogy a munka szabad, s 
az egyesülési jog közhasznú czélokra biztositva 
van, a közlekedési eszközök is lehető mérvben fej 
lesztetnek és tökéletesittetnek.

Az utóbbi nehéz feladat a vezényletemre bí­
zott szakminisztériumnak jutván, a midőn műkö­
désem első — és tán legnehezebb éve végét érte, 
kötelességem érzetében hódolatteljesen sietek, az 
ország közlekedési állapotainak hű vázlatát jelen 
legalázatosabb jelentésemben Felséged elé ter­
jeszteni.

Nem lehet tagadni, hogy az utolsó évtizedben 
sok történt Magyarország közlekedési eszközeinek 
fejlesztésére; de a mi történt, csak annál világo­
sabban tünteti fel mindazt, a minek még történni 
kellene.

A szállítási bérek magassága, melyeket min­
denki a hazában méltán panaszol, főkép a közle- 
dési utak hiányában, és a létezőknek nem tökéle­
tes állapotában találja magyarázatát.

Az ország szive Pest-Buda vajmi csekély mér­
tékben bírja a nyugati fogyasztási piaczok s a 
tengernek kapcsolatát. A fővonalok üdvös ver­
senye merőben hiányzik, s a fennálló monopóliu­
mok zsibbasztóan nehezülnek a közforgalomra.

Hiányzik azonkívül a mindenkor járható kő- 
utak kifejlett hálózata, a mi termékeink tova szál­
lítását nagyobb költséggel terheli. Végre vízi 
utaink állapota is sok kívánni valót enged. A

hogy a fej- 
ma még rejtett

forgalom könnyítése megkívánja tehát, hogy a 
közlekedési eszközök minden nemeire egy időben 
egyenlő gond forditassék.

De a siker biztossága mindenek felett az 
állapotok helyes megismerését, és az eszközök 
gondos számbavételét is követeli, minélfogva min­
denek előtt a hiányok és szükségek felkeresésére, 
valamint teherképességünk felismerésére vagyunk 
utalva.

E szempontból kiindulva, midőn Felséged Ma­
gyarország gyűlésének múlt évi jnl. hó 1-én CL-ik 
ülésében hozott határozata folytán, a kiépítendő 
vasútvonalok létesítésére ezélzó intézkedéseim­
ről jelentést tenni készültem, első pillanatra be 
látnom kellett, hogy igen egyoldalú képét mutat­
nám fel hazánk közlekedési szükségeinek, ha 
kizárólagosan a vasutakra szorítkoznám: mert 

kiépítendő vasútvonalok elvitázhatlan fontos-

Levclezések.
Pozsony, márcz. 8-án. 

Bevallom őszintén, hogy midőn a katholikus 
ügy múlt őszön szőnyegre került s önök lapja, mint 
annak specialis képviselője, a kérdés felmerülé­
sét jelezé mint a csillag, mely vezeté a királyokat 
bolygó utaikon a bethleni szerény jászolhoz — ak­
kor nem hittem még, hogy ez indulás ily hamar 
nagy dimensiókat vehessen magára.

Ma már úgy látom, a nagy eredmények többé 
nem kérdés, csak az aggaszthat méltán, olyak lesz­
nek-e ezek, minőket óhajtottunk ?

Hogy kevesebb nem lesz, mint mennyit önök, 
mint várakozásuk összegét kijeleltek, annyi bizo 
nyos, de én attól félek, hogy több lesz, mint meny­
nyit egyelőre assimilálni bírunk.

Ez egyik aggályom. Adja 
lődés ne magyarázza ki szavaim 
értelmét.

A másik aggályom az, hogy az átalakulás 
mostani fonák indulása kelleténél több csorbát ejt, 
mint gondoljuk, az egyház benső nyugalmán, s ha 
kellő időben hajlékonyabb indulat nem szállja meg 
a feleket, az egyház szabad institutióival egyide­
jűleg vonul be a viadal közt megnyitott kapukon a 
felkeltett szenvedélyek áradata is, s mig az med­
rébe ismét visszavonul, rombolásokat tehet, melye 
két nehéz helyrehozni, és mint a politikában oda 
jutunk, hogy a viadal eredményéül egy halmaz be- 
végzett tényeket kell acceptálnuuk.

Önök tele benső bnzgóssággal, mélyen áthatva 
az ügy fönségétől, dolgoznak az uj épület össze 
állításán.

És mivel találkoznak ?
Jól látom én, mennyi öntagadás s a léleknek 

mennyi ereje kell ahhoz, mi önök sorsa lett, t. i. nem 
dicsőséges viadalra kilépni, mert méltó ellenség 
irányában veszteni is dicsőséges lehet, de önök 
valódi ellenségei nem lépnek elő, s kik nevükben 
a harezot viszik önök ellen, azok sárba mártják 
tollúkat, s kik csak közelükbe jutnak, vagy szóba 
állnak velük — beszennyezik magukat.

És ily elszánás: a legkiállhatlanabb.
Látom gyakran, mennyire szakadozik önök tü 

reime, mennyire inog a sulyegyen. Önök látják a 
háttérben a kárörvendő arezokat, tudják, hogy az 
elejükbe dobott ellenség csak nyomoru eszköz a 
kézben, mely őket mozgatja, de azok, kik mozgat 
ják, hozzáférhetlen rácsozat mögött ülnek.

Mindenesetre egyenetlen harezot vívnak. Ha 
eltiportatnak, ellenségeik czélt értek ; ha önök győ­
zik le küzdő ellenfeleiket, mitsem értek el, mert 
a leteritett zsoldosok helyébe állnak megint mások, 
tán ügyesebbek, tán többen is, s a harcz önök 
győzelmei által csak fokozottabb s átalkodottabb 
lesz.

S még is önöknek harczolniok kell, mert fegy­
vert fogtak, kiálltak a síkra, s kijelenték, hogy 
harezra készek s visszavonulni már, már — le­
hetetlen.

Önök visszavonulását, a fegyver letétel becsü­
letét egy, de csak is egy körülmény menthetné 
ki s ez:

A részvét hiánya.
Önök egy nagy iigy szellemi védelmét vették 

át. Rövid öt hó alatt az eszmék tisztázása megle­
hetősen előhaladt, mindenesetre annyira, hogy a 
szétvált érdekek szigorúan körvonalozott keretben

Csak ez előzheti meg ily harcz’oau a 
csatát.

Ha látja az ellenfél önök táborának tekin 
télyesvoltát, nincs benne lehetőség, hogv a fe­
ver élére bocsássa a megoldást.

És ez egyik főczél, mit szem elöl téveszteni 
nem szabad.

Oly állást kell — ha lehet — foglalniok, hogy a 
komoly csata lehetleuné tétessék, hanem elöálljon az 
alkudozás s legyen a kivívott eredmény egy józan 
compromissum, melyben a felek megnyugvásukat 
találják.

A magyar püspökök — szeretem feltenni - 
nem az erdélyi püspök, s nem csekély szerencsét 
lenségnek tartom mind a fő mind az alsó Clerusra 
hogy az indulást ö kezdette meg.

Kezében volt politikai habárait a polgári al 
kotmány körül befedni az egyházi alkotmány térén 
nyerhető tölgykoszoruval. Ő az előbbit frissité fel 
merész elszánással s papságát voná be annak kö 
zösségébe. Ám köszönjék meg neki, de ha azt hitte 
hogy eljárásával a magyar katli. egyháznak tett 
szolgálatot, e csalódását bocsássa meg neki az ur
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Visszapillantás az erdélyi kath. státnsgyülésre 
Somogybái, 1868. márcz. 3.

Az erdélyi kath. státusgyülés eredményeit 
ma már mindenki ismeri s elmondhatja velünk • 
nem igy óhajtottuk.

Egyesítés, illetőleg egyesülés volt a czél és 
lett — különválás. A helyett, hogy az üdvös béke 
olajágát ültette volna át a keblekbe, az elégedet­
lenség, nyugtalanság és elkeseredés kárhozatos 
maszlagát hintette el a felek szivébe. Elviharzott 
dörgő villámaival s eltűnt, mint a nyá-i felleg 
melynek távoli közeledését epedve várja az 
ember, a szomjas föld és fonyadó növényzet, — 
távoztával látjuk csak, hogy csalódtunk a felleg. 
hez kötött reményünkben, mert üditő cseppek he­
lyett romboló jégesőt hozott és sírva nézhetjük 
szomorú következményeit.........

Ne gondoljuk azonban, hogy épen nincs semmi 
haszna az erdélyi kath. státusgyülésnek. Nem 
ugyan maga a szervezet szövege hasznos, vagv ta­
nulságos, mert abban még a két jogkör praecis 
meghatározását sem találhatjuk fel, pedig e két 
pont képezheti csak kifolyását az egész státus­
alkotmánynak, — ebből tehát semmit sem tanul­
hatunk, hanem igen is tanulhatunk, okulhatunk a 
gyűlés folyamatából, annak egyes mozzanataiból. 
Ez az egyedüli hasznos oldala az erdélyi kath. 
státus volt gyűlésének. Mi is erre fordítjuk so­
rainkban figyelmünket.

Erdély nm. püspöke a gyűlés folyama alatta 
lehető legmerevebb állást foglalta el. Erősen, bát­
ran szólt; sőt méltósága érzetében, annak védel­
mére lépett föl és „ingenti pontem occupavit radu.-1 
És mégis, mi eredménye lön túlmerev magatartá 
sának ? Az hogy a világiak is, mint sértett orosz 
lánolc, védték jogaikat s a merész hang által ke 
serü expectoratiókra érzék magukat felhiva és 
annál hajthatlanabbak lettek minden módosit- 
ványra.

Az alpapság magatartásából szintén okul­
hatunk és láthatjuk, hogy ha maga az alpapság 
nem törekszik függetlenségre, egyedül a világiak 
azt oly könnyen ki nem vívhatják; hanem fogjon 
kezet derék világi katholikusainkkal s az ügynek 
okvetlen dőlnie kell. Képzeljük, némelyek megret­
tenve a merész beszédtől, mint retiráltak vissza a 
méltóság árnyékába s aztán — nyugtalanul várva 
ugyan a dolog kimenetelét — nagy bátran

foglaltak állást.
Teljesen kifejlődve látom az egyház belala- 

kulási kérdésében az eltérések határait. Ma már 
választhat szabadon mindenki.

De ezen álláspont által, mely megnyereték, 
önök mentve vannak a küzdelem önerejüköni to­
vább folytatásától. Most már táborok képződtek s 
önöknek szintúgy sereg kell, mint seregben sora­
kozik az ellentábor.

Látom is a lapjaikban közzétett nyilatkoza­
tokból, miszerint a sereg magva meg van, de még 
ez csak a tábor dereka, pedig rendezett csatához 
mindennemű csatár s mindenféle fegyveres kell, 
mindenesetre pedig respectabilis tábor, mely a 
győzelem lehetőségét legalább elhitesse.

Sőt még a sereg száma sem elég, de önök tá­
borának bátornak, kitartónak, czélaitól áthatott- 
nak kell lenni. Mert eljöhetnek a próbáltatások 
napjai s akkor ki kell állniok a tüzet férfiasán.

Végkép pedig ha jó számmal összegyülekez­
tek, ki kell fejteni a tábor egész erejét.

nem szavaztak. Hát csak ennyi bátorság van az 
alpapságbau ? — midőn tőle függött volna az ügy 
eldöntése, kezében volt szebb jövője: — akkor 
nem mer szavazni! Igaz, hogy elég pressio volt a 
névszerinti szavazás, — és azt semmi áron nem is 
kellett volna belybehagyni! — jól előttünk áll a 
szavazó alpapság igen kényes helyzete, midőn ma 
gas elöljárója előtt — és talán ellen — nyíltan 
kell szólnia. De azért szabad-e meggyőződésünket 
feladni, szabad-e a szent ügy érdekében nemit 
nem koczkáztatni ? . . . Nagyobb bátorság!

Lássuk végül, mit tettek a világiak? — 
Az erdélyi kath. státusgytilésre sokkal nagyobb 
számú világi volt meghiva, mint egyházi. És vall­
jon megjelentek e ? — Sajnosán kelle tapasztal­
nunk, hogy midőn a legszentebb ügyek — az egy­
ház és nevelés — forognak szőnyegen, midőn 
az egész magyar kath. világ figyelő szemei e gyű­
lésre vannak irányozva, midőn az ország minden 
kath. hisre — egyházi agy, mint világi, az erdélyi 
kath. státus működésétől vár mindent, attól várja 
ez uj életkérdés megoldását: — a világiak mégis 
a legnagyobb közönnyel viseltetnek iránta, s a 
meghívottaknak alig fele — csak 44 — jelent meg. 
Nem igen dicséretes ügybuzgalom !

Ha a világiak teljes számmal jelentek volna 
meg, a kérdés ma már ellenvéleménye zés
nélküli bevégzett tényként állna előttünk s mi 
csak örvendeni tudnánk az üdvös kezdeményezes, 
a szerencsés megoldás sikerének. Most ellenben 
leginkább a világiak közönyének köszönhetjük a 
közös megállapodás létre nem jöttét. Azért ne is 
igen vegyék szivükre, hogy az egyetértés és biza 
lom jelszavai a pusztában kiállóéhoz hasonlóan
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hangzottak el! Legyenek meggyőződve, mi szi­
vünk legbensőbb mélyéből óhajtottuk, miszerint 
az erdélyi kath. státus minden világi tagja 
béke olajágával s az égő szeretet piros virá- j az állam által 
gával kezében térhetett volna vissza családja és gyen ellátva, 
hitfelei körébe, hogy igy ők is az örök szeretet 
apostolaivá leven, még szent egyházunk mostoha 
gyermekeit is annak édes anyai keblébe siettetnék 
vissza s ott mindannyian az áldott béke és boldog 
szeretet által egyesítve, buzgón kérhetnők egyhá­
zunk és hazánk jólétét, fölvirágzását és boldog­
ságát !

A mi óhajunk ez volt. Mi bíztunk a gyűlés 
minthárom tényezőjében, reméltünk tőlük előrelátó, 
bölcsjeljárást — és csalatkoztunk, mert — mint 
láttuk — a bárom tényező egyike sem teljesítette 
tökéletesen hivatását. Ez baj, de nem épen 
helyrehozhattam Ez kezdet, ez az első lépés volt s 
talán a gondviselés bölcs intézkedése folytán 
történt igy és nem másként. És mert igy azonnal a 
kezdetnél okulhatunk mindnyájan, a bevégzés majd 
annál jobb sikerű lesz. Adja Isten !

Most pedig nyugodjunk meg ezen, s higyjük, 
hogy még javunkra is van ez első bukás. Mi ve re 
séget szenvedtünk ugyan, de tehetünk e most már 
róla, hogy úgy jártunk vele, mint a kikelet első 
ibolyájával , melynek még fakadó bimbajában 
előre örültünk, de mielőtt teljesen kitárta volna 
illatdús szűz keblét. egy szép napon tönkre silá- 
uyitva találtuk azt, mert avatlan kezek a gyom 
kitépésekor — letörték ... Ki tudja, lesz-e és mi­
kor uj hajtása, lesz-e másik bimbaja ? — fogunk-e 
annak is előre örülhetni ? . . —y—

giai múzeumunk is igen árva, oly intézet pedig, 
mely az ország geológiai viszonyait rendes vizsgá- 

tanulmányozás tárgyává tegye, de a mellett 
azon nem csekély eszközökkel le- 

melyek arra megkívántainak, hogy 
vizsgálódásai a bányászati iparnak hatalmas út­
törői legyenek, ilyenről nálunk még csak nem 
is álmadoznak. Lesz tán alkalmunk ebez bőveb­
ben szóilaui.

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.

LAPSZEMLE.

A Hon minapi lapjaiban kétszer egymás­
után fordul elő bizonyos felfedezés „uj közös 
U g y“ czim alatt.

S ezen felfedezett uj közös ügyek közt emlí­
tetnek oly tudományos természetű intézetek, me­
lyek hpgy hazánkban nem léteznek igen fájlalnunk 
kell, de épen mivel nálunk nem léteznek, örüljünk 
legalább, hogv Becsben vannak s hazánkra vonat­
kozólag történt valami.

Mi ittkiválólag a „geo 1 ogische Reichs 
a n s t a 1 t“r ó 1 akarunk néhány szót szólni.

Ha van Bach kormánynak roppant pazarlásai 
közt valami mi dicséretet érdemel, az ezen földtani 
intézet, mire nézve csak azon hibája volt, hogy 
aránylag keveset költött e czélra.

Mindenben lehetünk kizárólagosak, lehetünk 
a közösségre nézve szőrszálhasogatók, csak a tu 
dományban nem. Az ismeretek a szellemi vívmá­
nyok az emberiség közös tulajdona, azokban nem 
szabad szükkeblüeknek lennünk.

De van e dolognak más oldala is. A bécsi geo 
logiai intézet a birodalom közös költségeiből állott 
elő s fedeztetett eddig, s midőn a bécsi miniszté­
rium által annak fenntartása s a fenntartás költsé­
gei által annak a tulajdonra nézve közössége el- 
ismerteték, ez nemhogy ellenzésre kell, hogy ta­
láljon nálunk, hanem mi mély meggyőződésünk 
szerint a legőszintébb elismeréssel tartjuk magun 
kát lekötelezve.

Engedje meg a Hon hazafias czikkirója, 
hogy ehez mi, kik amaz intézetet ismerjük őszin­
tén szóljunk.

Tiszteljük hazánk természettudományi capa- 
citásait, de a kikkel bírunk azoknak kell legin­
kább méltányolni azon körülményt, hogy oly inté­
zet keletkezett, melynek élére egy Heidinger 
állittaték, s ki azt vezette és berendezte. Heidin 
gier a geológiai tudományok egyik legünnepel- 
tebb embere.

Ezen geológiai intézet igen sok kincsekkel 
bir. E kincsek nagy része az általános tudományi 
érdekesség mellett, kiválólag hazánkra nézve fo­
kozatosan fontos.

Van különösen oly gyűjteménye is iratokban, 
ásvány összeállításokban, mintázatokban, felvéte­
lekben, leírásokban, melyek egyenesen hazánk vi­
dékeinek geológiai viszonyait, vagy hazánk bá- 
nyamiveleteinek egyes pontjait tárgyalják.

Ha van is tehát általános tudományos nagy 
érdekük minden külföldire nézve is, de ránk nézve 
tízszeres érdekkel bírnak.

A ki tehát közülünk magyarok közül ezen 
intézetet, melynek nevét, tisztelettel említjük, nem 
a közösügyi költségvetésből, de ott helyben ismer­
jük, azok örvendünk, hogy azon intézet most egye­
lőre közösnek adatott elő s nem követeltetek 
kizárólag osztráknak s ez igazságos eljárásért elis­
merésünket fejezzük ki.

Óhajtásunk pedig az: maradjon ez intézet 
egyelőre közös. Igyekezzünk pedig mi saját álla­
munk pártfogása alatt hasonló intézetet állítani, s 
akkor ha az meglesz, ám lássuk hogy az ott gyűj­
tött adatkincseket a leiratokban minták - másolatai- 
taiban megkaphassuk, addig pedig, mig arra ala­
punk van, küldjünk oda magyar ifjakat országos 
költségen tanulni, mert ma is sokan vannak 
hazánkban, kik geológiai kifejlésüket ott meg­
nyerték.

Mindenekfelett pedig különböztessük meg a 
geológiai államintézetet, e múzeumnak geológiai 
osztályától, mert az egészen más. Nekünk geolo-

IPost í-*ills és Solt t. e. vármegyék 
1866-ik évi márczius hó 17-én, d. e. 10 órakor sz. 
kir. Pestvárosában a megyeszékházának nagy te­
remében megnyitandó rendes évnegyedes közgyü 
lésen _ következő tárgyak fognak a megye közön­
sége által tanácskozás alá vétetni.

1-ör. (Rád ay.) Első alispáni évnegyedes je­
lentés a megye állapotáról általánosságban.

2 or. (R á d a y :) Zemplénmegye megkeresése 
folytán a megyei kormányzatnak a parlamentáris 
felelős kormány rendszerrel! öszhangzás hozatala 
iránti véleményes javaslat készítésére a m. é. 3953. 
számú közgyűlési végzés által kinevezett küldött 
ség jelentése, mely küldöttséghez utólagosan min­
den e tárgyra vonatkozó törvényhatósági átiratok, 
úgy szintén a testvér törvényhatóságoknak a m. 
kir. tábla mikénti rendezése, a honvédelmi rend­
szer felállítása, a nemzetiségi kérdés mily alapo­
kon leendő megoldása a magyar sorezredeknél a 
magyar nyelv behozatala, a Buda sz. kir. városá­
ban létező népszínháznak országos alapból leendő 
segedelmezése tárgyában érkezett megkeresvé- 
nyeik, vélemény-adás végett utasítva lettek.

3-or. (R á k ó c 7 y.) A m. kir. közmunka és 
közlekedési minisztérium által netaláni észrevéte­
lek megtétele czéljából megküldött országos vasút­
hálózati terv megvizsgálása tárgyában a m. évi 
2953. sz közgyűlési végzéssel megbízott küldött­
ség jelentése, melyhez egyszersmind utólagosan 
minden e tárgyra vonatkozó megkeresvények lettek 
utasítva.

4 er. (II k ey.) A m. kir. pénzügyminisztérium 
felhívása folytán az országos sókezelés és eladás 
tárgyában adandó véleményes jelentés tételre a m. 
é. 2812. számú közgyűlési végzés által kiküldött 
bizottság jelentése, melyhez egyszersmind a testvér 
törvényhatóságoktól e tárgyban érkezett átiratok 
véleményadás és figyelembevétel végett utasítva 
lettek.

5- ör. (Ráday.) Az eddig megyeileg kezelt 
útvonalok czélszerü megbirálása és a fennforgó kö­
rülmények közt szükségelt ujvonalak megállapí­
tása czéljából a m. é. 2652. számú közgyűlési vég­
zéssel kinevezett bizottság jelentése.

6- or. (Ráday.) A Kecskeméten székelő me­
gyei törvényszék hová leendő áthelyezése tárgyá­
ban a m. é. 4955. sz. közgyűlési végzéssel megbízott 
küldöttség jelentése.

7 er. (like y.) A katonaság besiállásolása 
iránt javaslat készítésére a m. é. 4499. sz. által ki­
nevezett küldöttség jelentése.

8- or. (Rákóczy.) A megyei rabdolgoztatás 
tárgyában a m. é. 5003. sz. alatt javaslat készíté­
sére megbízott küldöttség jelentése.

9- er (D a 1 m a d y.) A m. é. 1663. sz. és 4624. 
sz. alatt az egészség ügyben kinevezett küldöttség 
jelentése.

10- er. (D a 1 m a d y.) A m. é. közgyűlés 37. 
számú végzése folytán a jegyzői kar által elkészí­
tett tanácskozási rendszabályok megvizsgálása s 
azok iránt adandó véleményes jelentéstételre a f. 
é. 4918. közgy. sz. által kinevezett küldöttség je­
lentése, melyhez egyszersmind az 1861-ik évben 
működött rendes és tiszteletbeli, úgy szintén a je­
lenlegi tiszteletbeli tisztviselők szavazat képessége 
iránti kérdés véleményadás végett utasittatott.

11 er (R áday.) A m. é. 4977. sz. közgyűlési 
végzés értelmében a közp. fenyitő törvényszéknél 
Kun Pál törvszkiülnök halála által megnyílt ül 
nöki állomás választás utjáni betöltése.

12- er. (Ráday.) Ugyanazon számú végzés 
értelmében két rendes megyei aljegyző válasz­
tása.

13- or (Ráday.) A f. é. 758 számú kis. gy 
végzés értelmében az időközben hivataláról lemon 
dott Körmendy István Vácz járási gyámfelügyelő 
helyett egy gyámfel ügyelő választása.

14- er. (R á d a y.) A f. é. 475. kisgy. sz. értei 
méhen Fejes Károly Pilis járási rend. megyei es­
küdt leköszönése folytán megnyílt esküdti állomás 
betöltése.

15 őr. (Ráday.) A m. é. 4426. sz. közgyűlési 
végzés értelmében Suhajda János egyik pesti já­
rási utibiztos leköszönése folytán egy utibiztos vá­
lasztása.

16- or. (R á d a y.) A m. é. 2647. közgy. s ennek 
következtében a m. é. 5130. és 5134. kisgy. szá­
mok folytán hivatalaiktól elmozdított Polgár La 
jós Vácz járási és Láng Ferencz Solt járási járás 
orvosok állomásainak választás utjáni betöltése.

17- er. (Ráday.) A m. kir. belügyminiszté­
rium f. é. 5057. számú rendelete, mely mellett az 
1865—67 évi országgyűlésen alkotott 13. 14. 15. 
számú törvényezikkek kihirdetés végett hiteles 
alakban megküldettek.

18- or. (Halász.) A m. kir. belügyminiszté­
riumnak m. é. 27545. sz. rendelete a felterjesztett 
m. é. megyei költségvetés jóváhagyása tárgyában.

19- er. (Ráday.) A m. kir. honvédelmi mi­
nisztériumnak m. é. 18523. sz. rendelete az ujon- 
ezozási összeírás elrendelése tárgyában.

20- or. (Ráday.) A m. kir. honvédelmi mi­
nisztérium m. é. 20480. sz. rendelete a katonai 
váltság díjnak f. 1868. évre 1000 forintba lett meg­
állapítása tárgyában.

21 er. (Ráday.) A m. kir. honvédelmi mi­
nisztérium m. é. 19515. számú rendelete a hadkö­
telezett egyének nősttlési engedélyét illetőleg.

22- er. (Rákóczy.) A m. kir. belügyminisz­
térium m. é. 29108. sz. a. rendelete a dohánynak 
nyilvános árulása s ennek megszüntetése iránti 
intézkedés tárgyában.

23- or. (Rákóczy.) A m. kir. belügyminisz­
térium m. é. 27279. sz. rendelete a kincstár szá- j

dohány beváltásához kinevezett 
alkalmazva volt megyei tisztviselő

mara termelt 
bizottmányban 
napi dija iránt.

24 er. (Ráday.) A m. kir. földmivelési ipar 
s kereskedelmi minisztérium f. é. 400 sz. alatti 
rendelete az Ur- és sulymértékek szabályozási tár 
gyában.

25-ör. (IIkey.) A m. kir. belügyminisztérium 
m. e. 2*854. számú rendelete Papy Izidor hadköte­
lezett illetősége megállapítása iránt.

26^or. (Halász.) A m. kir. belügyminiszté­
rium 27543. számú intezvénve özv. Héger Jánosnő 
évi segélyezése iránti kérelmét illetőleg :

27-er. (H a 1 á s z.) A m. kir. belügyminiszté­
rium f. é. 3107. számú rendelete özv. Banyák Já- 
nosné volt megyei hajdú káplár özvegyének férje 
utáni kegydijt kérő folyamodványa tárgyában.

, 28-or. (Dal mady.) Krasznamegye közönsé­
gének átirata gyámi ügyekben kinevezett gyámbi- 
rák hivatalos megkeresvényeinek foganatosítása 
iránt.

29- er. (Ráday.) Del-Adámi Ágoston a me­
gyei közp. polg. törvényszék telekkönyvi osztályá­
nál alkalmazva volt törvényszéki ülnök hivatalától! 
felfüggesztése s ennek alapul szolgáló vizsgálati 
küldöttség jelentése.

30- O’. (Ráday.) Kondor Lajos megyei ren­
des szolgabiró hivatalatóli felfüggesztése s az e 
tárgyban működött vizsgáló küldöttség jelentése.

31- er. (Halász.) A megyei közp. fenyitő 
tői venyszék jelentése a vaspálya társaság hely­
telen eljárásából bekövetkező szerencsétlenségek 
megelőzése tárgyában.

, 32-er. (H a 1 á s z.) A közép fenyitő törvény­
szék jelentése hivatalos helyiségeinek berendezése 
iránt.

33- or. (Halász.) A mai kalocsai törvény­
szék telekkönyvi tisztviselőinek folyamodása fize­
téseik megjavítását illetőleg.

34- er. (Ráday.) Ráday László főjegyzője 
leütése a megyei elmeháborodottak pénzalapjának 
keletkezése és jelenlegi állapota iránt.

35- ör. (R á d a y.) Ráday László főjegyzőnek 
jelentése a megyei kőuyomdát illetőleg.

36- or. (Székács.) Szilassy János főszolga 
biró hivatalos jelentése a Soroksári m. kir. adóhi­
vatalnak m. c. november 26-án több községhez te­
lekkönyvi nyilvántartás czéljából a birtokivek 
megküldése iránt menesztett körrendeleté tár­
gyában.

37- er. (R á d a y.) Jordán István főszolgabíró 
jelentése Szent-Endre város közgyűlésének a vá­
rosi tisztviselők fizetését szabályozó végzés tár­
gyában.

38- or. (Rád ay.) Földváry Mihály főszolga­
bíró jelentése a Solti járás m. é. közmunkájának 
mennyiben lett leszolgálása iránt.

39- or- (Ráday.) Ugyanannak jelentése a 
Solti járáshoz még egy szolgabirói állomás szerve­
zését illetőleg.

40 er. (Rá day.) Ugyannak jelentése a Solti 
járás több községe elöljáróinak a védgátak által 
elfoglalt földterületek kisajátítása iránti kérelme 
tárgyában.

41- er. (Ráday.) Br. Podmanitzky Armin fő­
szolgabíró jelentése Kovács Ferencz váczi könn­
yesnek folyamodása tárgyában, melyben nevezett 
magát a váczi kőmives ezéhben felvétetni kéri.

42- er. (Ráday.) Ugyanannak utasítást kérő 
jelentése a községi elöljárók napidijainak megálla­
pítása iránt.

43- er. (Ráda y.) Ugyanannak jelentése Püs­
pök-Hatvan község folyamodása tárgyában, mely­
ben nevezett község Alsó-Pentz pusztának fogyasz­
tási adó bérlet tekintetéből a községtőli elválasz­
tását kérelmezi.

14 er. (Ráday.) Ugyanazon főszolgabíró je­
lentése a Vácz járási jegyzői nyugdíjintézet állá­
sát illetőleg.

45 ör. (Halász.) Horváth Döme tiszti fő­
ügyész jelentése Kormos Béla és Veres Károly 
alügyészek részére utalványozandó lakbér illeték 
tárgyában.

46- or. (Ráda y.) Küldöttség! jelentés Örkény 
községnek az ottani uradalom elleni — a közkölt­
ségben! részvét tárgyában beadott panaszát il­
letőleg.

47- er. (Ráda y.) Főmérnöki jelentés Sziget 
Monostor község folyamodása tárgyában, melyben 
nevezett község a Duna véd töltésének helyre ho­
zatala czéljából közmunka elengedést kér.

48 or. (Székács.) Főlevéltárnoki jelentés a 
körösi telekkönyv miként lett kezelése iránt.

49-er. (like y.) Számvevői tudósítás Tihanyi 
Béla napdijjai megtéritése tárgyában.

50 er. (Ráday.) Számvevői tudósítás a Vácz 
járási községekkel 1849. évben megejtett Compu­
tus tárgyában.

5l-er. (IIkey.) Hus árszabályozás.
52 ör. (D e z s e ö ff y.) Mihályffy Antal Pilis- 

Csabán uradalmi ügyvéd folyamodványa, melyben 
az uradalomhoz tartozó Margit szigeten foganatba 
vett építkezéshez felügyelőül egy megyei hajdút 
kér kirendeltetni.

53- or. (Ráda y.) Andrásy Nándor tinyei bir­
tokos folyamodványa a Vácz járási gyámfelügyelői 
állomás elnyeréséért.

54- er. (Ráday.) Intődi Adolf megyei Il-od 
osztályú írnoknak folyamodványa első osztályú 
írnokká leendő előléptetése iránt.

55 ör. (D e z s e ö ff y.) Sztrokay Béla megyei 
bizottmányi tagnak levele, melyben a bizottmányi 
tagságróli lemondását jelenti.

56- or. (Halász.) Poor György nyugdíjazott 
megyei börtönész folyamodása nyugdíj illetőségé­
nek végleges megállapítása iránt.

57- er. (De zseöffy.) Deszpot János, Rayner 
Gyula, Petz János hites ügyvédek, ügyvédi okle­
veleik kihirdetését kérő folyamodványaik.

Pest, martius hó 4 én, 1868.
Ráday László,

Pestm. főjegyzője.

A bizottmányi tagok, 1000 lélek után 4. számítva 
községeukint, vagy a hol a községek csekélyek, 
csoportonkiut választassanak. A bizottmány kilencz 
évenkint újra választassák, három éveukint egy- 
egy harmadrésznek kisorsolásával. A tisztikar 6 
évenkint választassák.

A megyék státutarius joga fenntartassék, úgy 
szinte adókivetési és behajtási joga, házi költsé­
geinek fedezésére. A kö. ..dókat is a megvék hajt­
sák be, minden kormányrendelet a bizottmányok­
hoz utasitassék ; a közigazgatás a törvénykezéstől 
ívlilön választassék. A megyék egymással levelez­
hessenek, minden közjogi kérdéshez hozzá szóllhas­
sanak, ilynemit felirataikkal 5 Felségéhez, az or­
szággyűléshez és a kormányhoz járulhassanak. 
Rendőri, katouaelhelyezési és élelmezési, a közsé­
gek iránti felügyeleti jogaikban megbagvassauak, 
a felső ház rendezése esetében oda követet küld- 
hessenek.

\égre a kormány irányában a megyék ellen- 
őrködési jogköre fenntartassék a sérelmes vagy tör­
vénytelen rendeletek ellenében a megyék egy Ízben 
felírhassanak, s az ily rendeletet csak újabb meg­
hagyásra tartozzanak foganatosítani. Törvénytelen 
adók behajtására azonban, vagy hasonló ujonezo- 
lásra a megyék szoríthatók ne legyenek, sőt az ily 
rendeletek úgy kiadói, mint végrehajtói az 1054. 
1. t. ez. értelmében hitszegés és becstelenség bün­
tetésével nyujtassanak.

_ Ezek óhajtásai Békésmegyének a megyeren­
dezése tárgyában 1

INTÉZET S EGYLETEK.

— A Szent-István társulat igazgató vá­
lasztmánya márcz. 5-ki ülésében elhatároztatott, 
oly röpirat közrebocsátása, mely szakavatott 
toll által készítve, a katholikus nagy közön­
ség előtt a divatszerüleg pengetett polgári 
házasságnak mivoltát és borderejét, népszerű, 
de velős modorban áthatólag feltárja. Korszerű üd­
vös határozat.

— A honvéd-egyletek országos központi 
választmánya február 22-diki ülésének jegyzőköny­
véből idézzük a következő pontot: Több választ 
mányi tag által felhozatott, hogy igen időszerű 
lenne, ha az országos központi bizottmány saját 
hivatása és czélja felett egy emlékiratot készítene ; 
ez indítvány általánosságban elfogadtatott, és az 
emlékirat elkészítésével elnök Benitzky Lajos ez­
redes, Földváry Albert alezredes, Rákóczy János 
őrnagy, Vidats János százados, és Dienes Lajos 
hadnagy bizattak meg.

— A zenesegélyzó egylet szép gyarapo 
dásnak örvend, a Mosonyi Mihály vezénylete alatt 
álló fiatal társulat folyvást uj müvekkel gazdagítja 
gyűjteményét és azok betanulásával nagy szorgal­
mat fejt ki. Az egylet közelebb több oratóriumot 
rendelt meg, és több nevezetes vegyes kar betanu- 
ását határozta el. Erre nézve nagy szolgálatot 

tesz Ábrányi Kornél, ki a beszerzett müvek 
i ordítására ingyen vállalkozott. Az egylet egyhangú 
elismerés és hálával fogadta az indítványt.

ÚJDONSÁGOK.

Béliésmegye a múlt hó végén tar­
tott bizottmányi közgyűlésében következőkben cso- 
jortositá nézeteit a megye jövő rendezéséről: A 
bizottmányok képviseleti alapon alakitassanak, 
az 1848. 5. t. ez. censusának megtartásával, ki­
zárva csupán a nemességnek fentartott qualificatiót. • hitközsége mintegy 2000 lelket számlál. Véletlenül

'~ß Tt c: ->• :■ V. ; •

A királyné, mint értesülünk, ittléte alatti 
időre a személye körüli orvosi missioval Balassa 
egyetemi tanárt tüntette ki. Arról is értesülünk, 
íogy ő Felsége határozott kívánsága folytán dajka 
a magyar nép köréből választatott.

A képviselóházban tegnap délre ülés volt 
tervezve, de a képviselő urak oly kevés számmal 
érkeztek meg, hogy az ülést ki sem hirdették, ha­
nem másnapra halasztották.

- Az erdélyi kir. tábla két felé fogna osz­
tatni ; egyik része Maros-Vásárhelyt maradna, a 
másik része pedig áttétetnék Kolozsvárra.

— A honvédalap kiosztásával megbizott 
választmány közzétette a második utalványozási 
jegyzéket, mely által 68 honvéd, özvegy és árva 
részesül segélyzésben.

— Az esztergálni bazilikáról azon szo­
morú hirt hozza a „P. H.,“ hogy a zord idő az épü­
letrészek hiányait a legaggasztóbb mérvben nö­
velte ; szükségesnek mutatkozik most a főpárkány- 
zat teljes lebontása az oszlop közép gereudázattal 
egyetemben; az előcsarnok boltozatát is jvasszer- 
kezeUel kell támasztani, mivel különben a homlok 
oszlopzat beomlással fenyeget. A munkálatok veze­
tésével Lippert építész lön megbízva.

Desewíly Arisztid honvédtábornok em 
lékszobrának alapja javára, Eperjesen e napokban 
műkedvelői előadást tartottak.

A győri jogakademiáuál két tanári 
állomás fog megnyittatni a magyar jog, törvény­
kezés és politikai tudományok előadására. A pályá­
zat már ki is hirdettetett s a folyamodványok 
april 3-áig nyújtandók be.

— Apor Károly bárótól , az erdélyi kir. 
tábla elnökétől egy érdekes értekezés indult meg 
önálló ivekben a „Székely közlöny“ mellett, a mely 
jogi és történelmi szempontból tárgyalja a „Szé­
kely örökség“ kérdését.

— Néhány nap s beköszönt márczius 15-ike. 
Komoly, fenséges nap ez, mely a nemzet önvédelmi 
íarczáról örök fénynyel birand, s hogy igaz, mi­
szerint „megfogyva bár, de törve nem“ élünk e 
lazában, azt a szenvedés közti nemes tusa fénye­

sen igazolja; de igazolja a jelenlegi eredmény is, 
melylyel egy jobb jövő hajnalpirját élvezzük. Dicső 
emlékű nap marad a magyar történelemben már­
czius 15-ike, s azért egyesülten Ünnepeljük meg 
ezt, de nem egyoldalúan, méltóan a nemzeti emlé- 
rezethez.

— Erdélyi Ignácz magyar származású hit­
térítő él Chinában. Erdélyi Zsigardon született és 
az 1853. évig esztergammegyei áldozár vala, később 
a szt. Vincens de Paula szerzetesek közé lépett, s 
jelenleg Csiasó-Deseiben hittérítő, hol is elszórt



megtudó, liogy volt tímára Zalka győri püspökké 
lm kinevezve, s hogy a magyar király megkoro­
náztatott E feletti örömében egy iratot intézett 
Zalka püspökhöz, melyben többek közt azon szán 
dókat tudatá hogy ezen utóbbi örvendetes esemény 
emlékére, cgv szt. Istvánnak felajánlott kápolnát 
akar Chináb; n, azon világrészben, melyben a ma­
gyar nép hajdan élt, épitettni. Minthogy azonban 
saját, szerény anyagi ereje ezt nem engedi ki vi­
hetni , hazafias támogatásra számol. Személyes 
működéséről említi a hittérítő, 'hogy habár a chinai 
nyelvet annyira bírja már hogy. azt folyékonyai) 
bail beszéli, mint anyanyelvét; íitegis a chinaiak 
szellemi dolgok iránti közönyössége és az ott ural­
kodó háramlik, éhszükség és dögvészek miatt, 
működése igen tövises és kényelmetlen.

A ki »ros ni jól tud és magyarról folyé­
konyan fordít oroszra, jelentse magát a földmive 
lést minisztérium földmivelési osztóivá ál.

— l’e.it megye pilisi járásából arról tudósit 
ják lapunkat, lio.-y az üresedésbe esendő szolgaid 
tói hivatal betöltésére, Végit János tiilisjárási 
gyámfelügyelőt óhajtaná a kerület legnagyobb 
része, vallás és nyelvkülönbség nélkül. Végit János 
ur ugyanis tudományos képzettsége, igazságszere- 
tete, hivatalos buzgalma, s humánus bánásmódja 
által mindenki becsülését és bizalmát kiérdemelte.

KÜLFÖLD.
Angolorszáií A f. hó 5 én tartott alsóházi 

ülésben Disraeli kijelenti, hogy ő elfogadja a mi 
niszteri elnökséget, bízva társainak támogatásában 
és a parlament nemcsszivüségében. Derby lord po­
litikája lesz az övé is. kifelé békés, önzetlen és nem 
elszigetelt, hanem minden oldal felé jóakaró és a 
v i 1 á g b é k e fő u n tartás á r a törekvő. A belpo­
litika valóban szabadelvű lesz, mely a korszerűt­
lent reformálni és azt. mi becses, oltalmazni fogja. 
Az irlandi kivételes helyzetről azt hiszi, hogy az 
mielőbb meg fog szűnni. A kormánynak Irlandra 
vonatkozó politikájának részleteit e hó 10 én fogja 
a ház elé terjeszteni. A felsőház ülésében Malmes­
bury lord hasonló közlést tett.

Az angol parlament több évvel ezelőtt egy 
bizottságot küldött ki kebeléből, hogy Európa és 
Amerika különböző országainak közoktatási ügyét 
tanulmányozza, és hogy tanulmányának eredmé­
nyéről annak idején jelentést tegyen. E munka 
nem kevesebbe, mint három évbe került és az 
összehordott anyag 20 kötetből áll. E bizottság 
három irányban működött. Egyik albizottsága 
Newcastle herczeg elnöklete alatt a népoktatási 
tigygyei foglalkozott, a második Taunton lorddal 
élen a középtanodákkal foglalkozott, inig a harma­
dik Clarendon lorddal a felsőbb tanodákat vizs­
gálta. Mindazok, kik az iskolaügy iránt érdeklőd­
tek, bármily állásnak voltak légyen is, meghi 

ttnk.
A falusi és városi népnél tudakozódtak a la

kosság szükségleteiről és óhajairól Szakférfiakat 
I küldtek Scotiába, Canadába, az egyesült álla­
mokba, Francziaországba, Helvétiába és Poroszor- 

: szagba, hogy itt vennék szemügyre az iskolák 
: állapotát és hasonlítsák össze az angol tanodákkal. 

A legtöbb és feltétlen dicsérettel tetézték a porosz 
I iskolákat. Az elemi tanodák, mondják a kiküldöt­
tek, jók és olcsók. a tanmód kitűnő és az egész 
| oktatási rendszer a nép szükségleteinek megfelelő.
> Hasonlót mondanak a helvetiai rendszerről is, mely 
j azonban a felsőbb oktatásban hiányos.

A franczia oktatásügy jeles gép az értelmiség 
I fejlesztésére, de nem a fiatalság erkölcsi tulajdo- 
! nainak képzésére. Minden község kötelezve van 
: iskolát tartani, és az 1030 lelket számláló községek 
e kötelezett-égnek eleget is tesznek, a tandíj cse­
kély, a szegény nem tizet. Az oktatás körülbelül 
olyan, mint az angol tanodákban. Olvasni, szá­
molni jobban tanítanak, mint Angolországban, de 
ívni nem. A földrajzot és történetet is kevésbé jól 
tanítják. A középtanodákban az oktatás a latin 
nyelvre nézve egyenlő fokon áll az angol tanodák 
kai, a görög gyengébb. A tanítók jól vaunak ki­
képezve, szigorúan az előirt tanterv szerint. Az 
amerikai tanrendszerben gyöngének találják azt, 
miben az angol tanodák hiányosak.

A porosz tanrendszer színére ugyan nem emel­
kedtek az amerikai tanodák, azonban mégis meg­
felel a nép politikai élete, szükségeinek. Az elemi 
tanodák jobbak, a fensőbb tanodák roszabbak az 
angolokénál. A kitűzött czél nem magas, de elére­
tik. A vallási oktatás ment minden felekezetesség- 
től s bibliaolvasásban áll, de azt, nem magyaráz­
zák, nem értelmezik, sem megjegyzésekkel nem 
kisérik, mert a tulajdonképeui vallásos oktatást a 
vasárnapi iskolában nyerik az ifjak.

A költséget a községek födözik, az iskolalá­
togatás önkénytes, mivel az egyszer megkísértett 
iskolakényszer meghiúsult. A tanszemélyzet jobbára 
nőkből áll, a tankönyvek hiányosak, de a tanítók 
tevékenyek és a gyermekek tudvágyók. A skót 
iskolák is túlszárnyalják az angolokéit. A skót 
megszokta, hogy gyermekeire többet költsön, mint 
az angol és gondja van az iskolákra és az oktatás 
sikerére. A tanítók jók és a tanmód szabad. Az 
osztályok közti különbség megszűnt, és ez nem 
keveset tett arra nézve, hogy az ország és népe 
fölvirágozzék.

Lengyelországban a kormányzók oda uta 
sittattak, hogy a kath. vallásit hivatalnokokat elő­
készítsék arra, miként ezentúl nem lehet a kath. 
ünnepeket megölniük, miután ezek az államegy­
házéi mellett sok időt vesznek cl. Legfölebb az 
lesz nekik megengedve, mondja az ukáz, hogy 
egyelőre a kath ünnepek közül a két legfontosab­
bat üljék meg. Ezen rendszabály az orosz naptár 
behozásával majdnem egy jelentésit, annál is in­
kább, minthogy a hivatalok is a kath. ünnepnapo 
kon tevékenységben lesznek, mi által a közönség 
természetesen az ünnepek incgülésében is meg lesz 
akadályozva. Ily rendelkezésekkel fellépni, me­

lyek által az időt a szó szoros értelmében vissza­
csavarja, nem szégyenli magát az orosz kormány ! 
Nem tartanók lehetségesnek, ha nem tudnók, hogy 
a moszkovitáktól nem csak barbárságokat, hanem 
es/Jelenségeket is lehet várni.

Az orosz vallás terjesztése egyébiránt az orosz 
kormány részéről a legbrutalisabb kíméletlenség­
gel eszközöltetik. Egy lengyel lap egy lithváuiai 
levelezésében ehhez nehány igen épületes adatot 
szolgáltat. A bystrycei plébánia a wilnai kerület 
ben 2307 magához tartozó lelket számlált, ezek 
közül 1573 áttért az orthodox vál áshoz, és daczára 
annak, hogy még 1168 katholikus maradt, a plé 
bánia. eltöröltetett és a templom az orthodoxok 
rendelkezésére bocsáttatott. Hasonló sorsra jutott 
a rudomini plébánia is és sok más, úgy, hogy 18,491 
katholikusnál, kik közül 44í2 az orthodox hitval­
lásra tért át, a fennmaradó 14,079 lelkipásztor 
nélkül marad, minthogy az illető plébániák azon 
nal eltöröltettek.

Múlt hó 29 én orosz tábornokok és más főran- 
guak jelenlétében az orosz nyelv újonnan behelye­
zett tanára a varsói egyetemen, mely, mint tudva 
van, nemsokára pánszláv lesz Berg Miklós szék­
foglaló előadását tartotta, melyben a szláv nyelvek 
eredetéről értekezett és főleg az orosz nyelv jó­
hangzását és dallamosságát (!) dicsérte. Egészben 
véve a pánszláv nézeteknek hódol, mi őt följogo­
sítja arra, hogy előadását a lénegyei dolgok, nyelv 
és irodalomra tett megjegyzésekkel fűszerezze. Az 
az oroszoknak tetszik s Bcrg ezáltal fölbátoritva, 
egyre szidja a lengyeleket. Szabad óráiban a ta­
nár uv költő is, és a múlt évben a moszkvai zarán­
dokokat is megéuekclte. A csehek ezenkívül is 
tartoznak neki köszönettel, hogy a „küniginhoű 
kéziratot“ oroszra furditotta.

Németország Alighogy a hannoveriak le­
csendesedtek, már megint a kurhesseniek kezdenek 
nyugtalankodni. Jelenleg egy forradalmi röpiratot, 
mely a kurhesseni particularisticus táborban van 
elterjedve, tesznek közzé kivonatokban Ezen, mint 
hiszik, a választófejedelem jóváhagyásával nyom­
tatott és elterjesztett irat ily fonna mondatokat tar 
talmaz : ,,Választófejedelmünk méltatlan bánás­
módban részesült, fogságba ejtetett, trónjáról leszo- 
rittatott és vagyonától megíosztatott; de nem ke 
vésbé az ország alkotmánya és jogai, története és 
sajátságai is kíméletlenül balomra döntettek stb.“ 
Mit jelenthet csak ezen egymásutáni vihar a trón 
fosztottak táborában! Érzik talán a tavasz közele 
dósét ?

hogy forradalom veszélyét el­eieget kell tenni, 
hárítsa.

Ha pedig erővel elveszi a parasztoktól rajD(i 
a gabonát, mint most a Duiiavilajetbeu és egy 
okáért csak 30 párát tizet, noha annak valódi ér­
téké 50 pára, ha azt parancsolja, hogy miudeu 
háznak a hadsereg számára vásznat keli adnia 
nyugtákra, melyek sohasem váltatnak be, mint a 
sotiai kerületben, akkor azon kérdés támad, vájjon 
ily állapotok mellett biztositható-e a béke az otto­
man birodalomban, ha mindjárt egész. Európa is 
agitál a porta mellett.

A krétai kérdés megoldásához közeledik. \ 
portának egy titkos Hívsében elhatároztatott, hogy 
a sziget, függetlensége elismertessék, mintlm°v

II. FI

minthogy
zavargás lecsende-

Törökország. Nisben a szerb határon a tö 
rök erődítésekhez fogtak. A várőrség is négy szá­
zad gyalog katonával erősittetett meg. A porta 
azonban utólagosan mégis úgy látszik azon helyes 
gondolatra jutott, hogy nem itt, liánéin inkább 
Candiában fenyegeti veszély, és az öreg Serdar 
Ekremet ismét azon szigetre szándékszik küldeni. 
A porta ugylátszik még mindig nem jutott annak 
belátására, miszerint a népek jogos igényeinek

máskép nincs kilátás, hogy a 
sedjék. Fuad pasa azonban nem akar ezen lépésért 
felelősséget vállalni és igy azt határozták, hogy a 
nagyvezér megérkeztéig e kérdést érintetlenül 
hagyják. Ausztria állítólag ezen lépés ellen nyilat, 
kozott, mert ezáltal Törökország integritásának 
elve érzékenyen sértetnék. Lehetséges egyébiránt 
hogy ezen oppositióhoz a szultán vétója is csatla’ 
kozik és igy a kérdés talán eluapoltatik. De az 
egész világ meg van győződve, hogy a candiai 
tűzvész máskép nem oltható. A mohamedán lako­
sok a sziget átadásáról már csendben értesittettek 
és válaszul erre kifejezték óhajukat, hogy a porta 
más tartományába vándorolhassanak ki.

A porta azon csapatait, melyekről e pillanat­
ban rendelkezhetik, a román határ felé küldi 
valószínűleg azért, mivel hírét vette, hogy Roma­
nia függetlennek akarja magát nyilatkoztatni, y 
mi ezen hirt illeti, abban mindenesetre van valami 
Ily esemény természetesen bevezetés lesz a keleti 
kérdés megoldásához. Hogy Oroszország segédke 
zet nyújtson anuélkül, hogy biztosítana magá­
nak némieket, az föl sem tehető. Fuad pasa 
eventualiter erősen számol Ausztriára, Angliára és 
Francziaországra. Hogy nem csalódik-e , azt a 
jövő fogja mutatni.

Bizonyosnak mondják, hogy Anglia a gibral- 
tari tengerszorost el akarja rekeszteni, hogy az 
amerikai és orosz hajóhadak bekövetkezhető egye­
sülését megakadályozza. Annyi bizonyos, hogy 
Ejszakamerika Oroszországgal szövetséget kötött 
és pedig még az 1867 ki auguszt hóban, de hogy 
a keleti kérdés képezi-e főpontját c szövetségnek 
azt még nem tudni. A porta diplomatái tudni 
állítják.

Kiadói üzenet.
K. K. pléh. urnák Békáson. Lapja mindig 

Temesvár felé utasítva küldetik innen, ha tehát 
bármi rendetlenség jő közbe, mcltóztassék a postán 
orvoslást sürgetni, mi itt. megtesszük a kellő figyel­
meztetést. Az előfizetés idejére nem tesz a czimsza- 
lag semmit. Abban könyvünk határoz.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkeszti:
Z O V Á N Y I -T. Mill Á IJ Y.
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Pesti áru- és értéktőzsde
márczius 9 én.

tiabiiii-árak.
Súly 

I fontokb

Kétszeres . . . . 
ítoza.........................
Árpa serfőzdére . . 

etetésre . . .
Zab....................
Xukoricza liánsági 

» uj . . .
3an uj....................
KSlea....................
Hapcié ....................

mérönkint

83 85, 
86-88 
83 -85 
86—88 
83 - 85 
86—88

78 80 
68-70 
68 70 
45 - 47

6.05
6 9o
6.05
6.90
6.05-
6.90

4.60-
3.85
2.60
1.80

6 25

Záloglevelek.
Nemz Lank kisors. ezüst

rí r n 0 6-
Magyar földhitel intézeti 
Ausztriai „

Adva Tar va

95 30' 
90.60; 
91.25 

100-

95 50 
9!.
91.75 

1 Ól-

Pesti keresked. Lauk ■ . 
Budai keresk. és iparb. .
Pesti iparbank................
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ • •
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
1-sö budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom • . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. uipes'i szesztinomitó 
Pestbudai hutorkézmü . • 
Magyar biztosi tó-társulat 
Pannónia viszonhizt -tára. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vas; álya . . 
Kereskedelmi épület, . . .
Lánezhid ........................
Alagút................................
Magyar f.ddh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

k ár kelet e.
Adva Tartva

615. 650.
202 - 206. -
230. 232.—
76% 77.

1500.- 1520.
428 — 430.-

1290.- 1300.-
1995.— 2000.—
827 — 830 -
416 — 448.
882. - 885. -
580.— 585.-
740. - 760.-
605. 609.—
214.- 215.-
660.- 662.
26').— 265.—
240.- 245.-
76% 77,-

492.- 495. —
390.— 400.-
385. 386. -
68.- 70.-
91.% 91.%
96.% 97.-

Bécsi börze
mái czius 9 án.

Államadósság. A.lva Tartva

5% osztr. értékű . 52.90 53.'0
„ „ „ adómentes 57.90 57.80,
„ nemz,,ti kölcsön .... 65.75 65 90,
„ met.nlliques . 57-25 57.75

1860 ki iOi sjegy . . 82 75, 83. -
Magyar földtcherm kötvény 69 75 70.25
Bánáti „ 69.50 70.
Horvát „ 69.- 70.75
Krdclyi „ 64.75 65.50

Sorsjegyek.
1 Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frlos 131.— 131.50
Dunagőzhajózási . n » 93.- 93.50
Budai................ 40 „ 25.50 26.
Eszterházy hg. . . 130.- 132.
Salm.................... n 31.- 31 25
Pálffy.................... r> n 25.50 26 -
Clar/.................... 26.50 27.50
St Gciiois .... 24 50 25.75
Windischgrätz . . 20 „ 18.— 19. -
Waldstein .... n „ 21. 22.50
Iteglevich .... 10 „ 14.- 14.50

Részvények.
Adva Tartva Elsőbbségi kőt vények. Adva Tart?»

1862 Erzsébet vasút . . . 84.75 85-
Nemzeti bank..................... 702.- 704. 1867. államvasut................ 119.50 120.-
Hitelintézet ........................ 187.50 187-80 Déli vasút............................. 97.50 98.-
Magyar hitelbank................ 76 50 77.— Északi vasút ....... 91.75 92.25
Alsó-ausztr. esc. társulat . . 594. 598 - Cseh nyűgöt: vasút .... 88 75 89.25
Anglo-osztr. bank................ 115.75 1 6 25 Tiszai vasút. .......
Ausztriai földhitelintézet 175 178.- Gál. Károly Lajos vasút . . 94.— 94.50
Északi vasat ........................ 1720 1725 Magyar északi vasút . . .
Államvasut............................. 255.- 255 20 Lemberg csernov. vasút . . 82.50 83. -
Déli vasút......................... . 170 50 170 70 Erdélyi vasút......................... 81.25 81.75
Erzsébet vasút..................... 139.— 140.25 Ausztr. Dunagózhajóz. tá s. 94. 95.-
Gál. Karoly Lajos vasút . . 204 30 205 75 Pesti lánezhid ....................
Lemberg csern. vasút. . . . 
Cseh nvug. vasút ................

178 2)
148.

178.75
148 50 Érték és pénz.

Del.-ész. ném. összeköt, vasút 136.- 136 50 Frankfurti váltó.................... 96.70 97.75
Tiszai vasút........................ 147.- 147.- Londoni váltó.................... 116.20 116 40
Magyar északi vasút. . . . 76.60 77 50 Párizsi váltó ....... 46 15 46 25
l-ső erdélyi vasút................ 138.75 139.25 Cs. arany................................ 5.54% 5.55 y,
I-só ausztriai Dunigózhajó- Napoleoml’or........................ 9.28 9.29-

zási társaság.................... 481.- 483 - Egyleti tallér........................ 1.71 1.72-
Pesti lánezhid.................... 380 385 Ezüst..................................... 113 75 114.25
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A szépsél

HIRDETÉSEK.
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Első cs. k. szab. Duna- gőzhajózási társaság.

Hirdetmén v.
AJuliit közlekedési igazgatóság tisztelettel tndtul adja, hogy

a helyi gőzös járatai
Pest, a budai bomba-tér és O-Bnda között

további rendelkezésig következőleg fognak történni:

Pestről Ó-Budára: Ó-Eudáról Pestre.
8 órakor délelőtt,

10
12 „ délben, 
2 „ délután,
4 y) „

7 órakor délelőtt, 
9 „ n

11 ” , ” ,
1 „ délután,

Pest, február 15-én 1868.
Az első rs. kir. szab. dunaKÖzliajózási táreasag 

magyarországi közlekedési igazgatóság«

Pest 1868. Oyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Bttchler, Harsányi, Nagy) 3 korona ute.za 18. szám alatt.


